Pyccerul Begannemu 19102

Театръ Незлобина. — «Любовъ на seмлъ» И. Новикова.

Г. Новикову, сдававшему третьиго дил въ незлобинскомъ театръ экзаменъ на драматурга, больше всего вредить то, что онъ хочеть быть не только поэтомъ, но еще и мудрецомъ. Непремънно мудрецомъ, который свътомъ большой иден освъщаетъ всю узорочную пестрядь жизни, который приводить въ стройную систему сутолоку и сумятицу ел явленій и изъ хаоса фактовъ выпосить жемчужину истины. Самый характерь заглавія ньесы говорить, что т. Новиковъ именно такъ пони-

маеть себя и свою задачу. Можетъ-быть, г. Новиковъ и весьма мудръ, самъ думаеть о любви и умно, и глубоко, и ясно. Но эта часть его вышьесу не перениа. Туть мысли его-весьма и весьма неясныя, невразумительныя, повитыя тумапами краспвыхъ, по пустыхь словь. Онъ только хочеть быть мудрецомъ; но, какъ бъдному Дормедонту, «что къчену, ему не дано». И если я иногда совствы не понималь, что говорять нъсоторые герои Новикова, коть бы его художникъ, у котораго какая-то совсёмъ особая философія любин, — то еще меньше понимать я, зачёмь авторъ съ большой искусственностью слагаеть воть такую или такую комбинацію фактовъ. А что это — только нарочитыя комбинацін въ интересахъ «мудрости», совершенно несомивино. Въ третій акть, нензвъстно зачьмъ, връзается убійство: отвергнутый деревенской дівушкой, парень зарубиль ее топоромъ. Дъвушка эта до самаго убійства никакъ не занимала винманіе зрителя; а пария и совежив иёть па сцень. Убійство надаеть, какъ спыть на голову; нуль — въ художественномъ отношенін, безразлично — въ драматическомъ, пикакъ не отражается на движеній главнаго сюжета пьесы. Для нея паренъ зарубить свою бывшую невъсту совершенно напрасно. Несомнънно для меня, что въ глазахь автора это убійство нужно для всесторонняго заявленія какой-то его пден, какъ части какой-то его философіи любви. Какой, ще стало несколько ясно и послъ всъхъ перинетій «Любви на земль», послъ всъхъ и очень многочисленныхъ, и очень долгихъ речей о ней, даже послъ чтенія вслухь одиниь изъ гороевъ платонова «Ппра». Судя по тъмъ фактамъ, которые собраны въ пьесъ г. Новикова, любовь какъ-будго сила отрицательная, губигельная, иссущая на багровыхъ крылахъ своихъ

горе, слезы, ужасъ, смертъ. Въ пьесъ нътъ счастинеой любви, — только несчастная. Но, съ другой стороны, авторъ кагъ будто думастъ, что любовъ — сила самая благая, прекрасите которой нътъ. И даже промелькнула фраза о томъ, что любовь выше религи... Такъ непразумителства авторъ и когда говоритъ языкомъ словъ, и когда говоритъ языкомъ фактовъ. При такихъ условіяхъ стопло ли обряжать пьесу въ фикософскій уборъ...

Много лучие «поэзія», —то, изъ чего г. Новиковъ хочеть выжать мудрость. И туть далеко не все благополучно, — и въ лицахъ, и въ ихъ чувствахъ, и дълахъ. Только скученъ и каждый разъ внушаеть тревогу, когда начинаеть говорить, елейный помъщикъ, желающій «причаститься простому народу» (между прочимъ чрезъ бракъ съ гориичной) и полагающій, что лицо Россіи обращено къ нирванъ. Любить поговорить о божественномъ, жальегь каждую иташку малую, каждый цвёгочекъ въ поль, до 33-хъ льть девственень, душой чисть, а сердцемъ кротокъ. Вообще-человъкъ Божій. И даже зовуть Алексвенъ. Отень старается г. Аслановъ спасти его, - все сденаль, но было съ его Алексвемъ скучно-скучно. А когда, уже по завершенін фабулы, ся круга, принялся Алекски долго слушать, какъ падаеть русскій спъгь, стало и совсемъ томительно, и вмъсто полагавшагося «настроенія» было лишь желаніе, чтобы поскорте дали за-

Я но стану перечислять всёхъ недостатковъ, ръщившихъ судьбу «Любви» премьсръ. И все-таки иинутами было пріятно, какъ-то ласково слушать и смотрёть пьесу, къ слову сказать, заключенную на незлобинской сценъ въ очень удачныя декораціи. Въ авторъ, когда онъ не кудрить, есть поэть. И этоть поэть чувствуеть красоту, поэзію любви, тонко чувствуєть немного горькую, печальную прелесть оссии, осеннихъ чувствъ и осеннихъ цвътовъ. Онъ умъсть грустить и онъ умветь вдругь такъ взять поту, такъ сказать слово, что они падають въ душу. Онъ бываеть по-настоящему лиричень. И, наконецъ, у него — отличный образь доцевтающей женщины, во всемъ обаянін осепней красоты, оссинихъ чувствъ. Г. Новиковъ вовсе не кочеть ображать ее въ какія то драматическія одежды, украшать демонизиомъ; трагедіей, роновыми страстями. Просто-индая, изящим душой, всявъ любви къ мужчинъ, женщина, воторая еще посить въ себъ «послъдній огонь» и тоскуеть, потому что опъ еще не растраченъ. Все это нарисовано авторомъ и съ значительной чуткостью, и съ большой тонкостью. Это писаль художникъ. И ему отлично помогала г-жа Рощина-Инсарова; лишь иногда, особенно вначалъ, увеличнвала сверхъ нужной иъры нервную растренанность. И съ втой геронней пьесы все время было и интересно, и пріятно.

Н. Эф.